
योो कसरीी गर्योो रााम्याा? 
कृृपयाा बुुझााउन 

सक्छौौ?

2 + 2+ 2+ 2 = 8
  3 + 3 = 6
   4 + 4 + ____

ठि�कैै छ! म ति�मीीलााई पााङ््ग्रााकोो कुुल 
सङ््ख्याा पत्तोो लगााउनेे तरि�काा देेखााउनेेछुु। 

त्यहाँ �ँ 7 वटाा काार 
थि�ए र प्रत्येेक काारमाा 4 वटाा पााङ््ग्राा थि�ए, 
त्यसैैलेे पााङ््ग्रााकोो कुुल सङ््ख्याा 7 गुुणाा 4 

होो, अर्थाा�त्् 28 वटाा।

8 समूूहीीकरण र
 सााझेेदाारीी

तपााई केे हेेरै्दै 
हुनुुहुन्छ ?

म अटोोरि�क्शाा र सााइकलकाा 
पााङ््ग्रााकोो सङ््ख्याा जोोडेेर गन्दैैछुु। तर 
मैैलेे काारकोो गन्न पााइनँँ कि�नभनेे काार 

गुुड््न थाालेे।

बाालबाालि�काासँँग ट्रााफि�क नि�यमकोो महत्त्वबाारेे छलफल गरु्नु�होोस््।
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अटोोरि�क्शााहरूकोो सङ््ख्याा  
 = 2 

प्रत्येेक अटोोमाा 3 वटाा पााङ््ग्राा छन््।
कुुल पााङ््ग्राा = 3 + 3 = 6

2 गुणुाा 3 भनेेकोो 6 वाा 2 हुन्छ  
3 कोो समूूह 6 हुन्छ।

2 × 3 = 6

त्यहाँँ� 4 वटाा सााइकल  छन््।
प्रत्येके सााइकलमाा 2 वटाा पााङ््ग्राा हुन्छन्।
कुुल पााङ््ग्राा = 2 + 2 + 2 + 2 = 8
हाामीीलेे 4 पटक 2 जोोड््दैैछौौ।
त्यसैैलेे, 4 गुणुाा 2 पनि� 8 हुन्छ वाा 2 कोो 4 समूूहबााट 8 आउँँछ।
ति�मीीलााई थााहाा छ, समय ‘×’ कोो रूपमाा लेेख्न सकि�न्छ।
4 × 2 = 8

हाामीी यसरीी काारकोो लाागि� गरौँँ।

काारकोो सङ््ख्याा  = 

प्रत्येेक काारमाा पााङ््ग्रााहरूकोो सङ््ख्याा = 

कुुल पााङ््ग्राा = + + + + + + =

 गुणुाा 4  हुन्छ

7 समूूह  कोो  हुन्छ 

 ×  = 

वााह! योो सजि�लोो 
छ। मलााई अब 

अटोोरि�क्शााकोो लाागि� 
योो गर्नन देेउ।

हाामीी गरौँँहाामीी गरौँँ

हाामीी हेेरौँँ

कति� 4 तपााई जोोड््नुु हुन्छ? _____ 
हाामीीलेे यसलााई 7 चौौकाा 28 कोो 

रूपमाा लेेख्न सक्छौँँ।
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पुुतलीीहरूकोो सङ््ख्याा = 

प्रत्येेक पुुतलीीकोो पखेेटााकाा सङ््ख्याा = 

पखेेटााहरूकोो कुुल सङ््ख्याा =  +  +  = 

वाा 3 समूूह  कोो  हुन्छ

 गुुणाा 2 भनेेकोो 6 हुन्छ

3 दुनाा  हुन्छ 

 ×  = 
अक्टोोपसकोो सङ््ख्याा = 

प्रत्येेक अक्टोोपसकोो खुुट्टााहरूकोो सङ््ख्याा = 

खुुट्टााकोो कुुल सङ््ख्याा  +  = 

2 समूूह  कोो  हुन्छ

2 गुणुाा  भनेेकोो 16 हुन्छ

2 आठ  हुन्छ

 ×  = 
लहरहरूकोो सङ््ख्याा = 

प्रत्येेक लहरमाा सैैनि�ककोो सङ््ख्याा = 

कुुल सैैनि�ककोो सङ््ख्याा  +  +  +  = 

 गुणुाा  40 हुन्छ

4 दसहरू  हुन्छ

 ×  = 

हाामीी गरौँँहाामीी गरौँँ



8686

तलकाा मि�लााउनुुहोोस््

9 + 9 + 9 7 पाँँ�चहरू 27

5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 10 कोो 4 समूूह 35

3 + 3 + 3 + 3 + 3 3 × 9 40

10 + 10 + 10 + 10 3 × 8 14

8 + 8 + 8 2 साातहरू 15

7 + 7 5 गुणुाा 3 24

3 + 3 + 3 + 3 4 गुणुाा 3 4 × 3 = 12 
ताारााहरू

5 + 5 + 5 ______________ ____________
औँँलााहरू

______________ 6 गुणुाा 3 ______________
केेरााहरू

______________ ______________ 4 × 4 = 16
सुुन्तलााहरू

______________

______________

______________

______________

2 × 5 = 10 
पेेन्सि��लहरू

3 × 5 = 15
गोोलीीहरू

ताालि�काा पूूराा गर्नुु�होोस््
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2 कोो गुुणााकोो पहााडाा पूूराा गर्नुु�होोस््

3 कोो गुुणााकोो पहााडाा पूूराा गर्नुु�होोस््

2 एकाान्् 2 

2 दुनाा 4 

2 ति�याँँ� 6 

2 × 1 = 2

2 × 2 = 4

2 × 3 = 6

3 एकाान्् 3 

3 दुनाा 6 

3 ति�याँँ� 9 

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

3 × 3 = 9
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5 कोो गुुणााकोो पहााडाा पूूराा गर्नुु�होोस््

10 कोो गुुणााकोो पहााडाा पूूराा गर्नुु�होोस््

5 एकाान्् 5 

5 दुनाा 10 

5 ति�याँँ� 15 

5 × 1 = 5

5 × 2 = 10

5 × 3 = 15

10 एकाान्् 10 10 × 1 = 10
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कति� वटाा?

5 कोो 4 समूूह
___ गुुणाा 5 _____ हुन्छ
4 × 5 =_____
___ गुुलााब जाामुुन छन््।

3 वटाा पुुष्पगुचु्छााहरू छन््।

4 वटाा फूूलहरूकाा 3 समूूह

3 × 4

गोोपाालले जम्माा 12 वटाा फूूलहरू प्रयोोग गरे।े

4 कोो 5 समूूह
___ गुणुाा 4 _____ हुन्छ
5 × 4 = _____
___ गुलुााब जाामुुन छन््।

4 वटाा पुुष्पगुचु्छााहरू छन्।

3 वटाा फूूलहरूकाा 4 वटाा समूूह

4 × 3

राामलेे कुुल 12 वटाा फूूलहरू प्रयोोग गरेे। 

केे तपााईंलेे केेहीी नि�रीीक्षण गर्नुु�भयोो? छलफल गर्नुु�होोस््।

अन्य उदााहरणहरूकोो सााथ आफ्नाा नि�रीीक्षणकोो जाँँ�च गर्नुु�होोस््।
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4 कोो 6 समूूह
___ गुणुाा 4 _____ हुन्छ
6 × 4 = _____
___ फूूलहरू छन््।

6 कोो 4 समूूह
___ गुणुाा 6 _____ हुन्छ 
4 × 6 =_____
___ फूूलहरू छन््।

A.	 बि�न्दीीकोो 8 प्यााकेेटहरू छन््। प्रत्येेक प्यााकेेटमाा 5 वटाा बि�न्दीी छन््।

	 प्यााकेेटहरूकोो सङ््ख्याा = 

	 प्रत्येेक प्यााकेेटमाा बि�न्दीीकोो सङ््ख्याा = 

	  समूूहकोो  बि�न्दीी।

	  ×  =  बि�न्दीी

B.	भा ारतीीलेे प्रत्येेक सर्टटमाा 4 वटाा बटन रााख्छि�िन्। उनीी 7 वटाा सर्टटमाा बटन लगााउन 
चााहन्छि��न््।

	 सर्टटकोो सङ््ख्याा = 

	 प्रत्येेक सर्टटमाा बटनकोो सङ््ख्याा = 

	  बटनकोो  समूूह

	  ×  =  बटन
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योो रोोचक छ। अब 3 कोो 
ताालि�कााबााट 6 कोो गुुणााकोो 

पहााडाा बनााउनुुहोोस््।

C.	 रीीताालेे प्रत्येेक 4 रुपि�याँँ�कोो 6 वटाा पेेन्सि��ल कि�नि�न्। उनलेे पसलेेलााई कति� पैैसाा 
दि�नेेछन्् ?

	 पेेन्सि��लकोो सङ््ख्याा = 

	 1 पेेन्सि��लकोो मूूल्य = 

	 6 पेेन्सि��लकोो मूूल्य = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4

	  ×  = 

	 त्यसैैलेे रीीताालेे पसलेेलााई  रुपि�याँँ�  दि�नेछन््।

D.		का ारमाा पाँँ�च जनाा माानि�स बस्न सक्छन््। यस्ताा 8 वटाा काारमाा कति� जनाा बस्न 
सक्छन्् ?

	 एउटाा काारमाा बस्नेे माानि�सकोो सङ््ख्याा = 

	 8 वटाा काारमाा बस्नेे माानि�सहरुकोो सङ््ख्याा = 

	  ×  = 

	  माानि�सहरू 8 वटाा काारमाा बस्न सक्छन्।

गुुणााकोो पहााडाा बनााउँदैँै
रुद्रलेे 2 कोो ताालि�काा प्रयोोग गरीी 4 कोो गुुणााकोो पहााडाा बनााउँँदैछ।

	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 (2 कोो गुणुााकोो पहााडाा)

 +	 2	 4	 6	 8	 10	 12	 14	 16	 18	 20 
	

4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

	 3	 6	 	 12	 	 	 21	 	 	 30	 (3 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

+	 3	 	 9	 	 	 18	 	 24	 	 	 (3 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

	 6	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (6 कोो गुणुााकोो पहााडाा)
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3 र 4 कोो ताालि�कााबााट 7 कोो 
गुणुााकोो पहााडाा बनााउनुुहोोस््।

परि�योोजनाा काार्ययपरि�योोजनाा काार्यय

24 साानाा वस्तुुहरू जस्तैै बटनहरू, बोोत्तलकोो बि�र्कोो, मसीीनाा ढुुङ्गााहरू, आदि� सङ््ग्रह गर्नुु�होोस््। ति�नीीहरूलााई 
वि�भि�न्न क्रममाा रााख्नुुहोोस्् र सम्बन्धि�ित गुुणन तथ्यहरू लेेख्नुुहोोस््। तपााईं यस्ताा कति� तथ्यहरू पााउन 
सक्नुुहुन्छ? तल दि�इएकोो ताालि�काामाा आफ्नाा उत्तरहरू लेेख्नुुहोोस््।

समूूहहरूकोो सङ््ख्याा गुुणन तथ्य

4 कोो 3 समूूह 3 × 4

	 3	 6	 9	 12	 15	 18	 21	 24	 27	 30 (3 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

 +	 4	 8	 12	 16	 20	 24	 28	 32	 36	 40 (4 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

	 7	 14	 21	 28	 35	 42	 49	 56	 63	 70 (7 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

	 2	 4	 	 	 10	 	 14	 	 18	 20	 (2 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

+	 6	 	 	 	 	 36	 	 48	 	 	 (6 कोो गुुणााकोो पहााडाा)

	 8	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (8 कोो गुणुााकोो पहााडाा)

2 र 6 कोो ताालि�कााबााट 8 कोो गुुणााकोो पहााडाा बनााउनुुहोोस््।
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हाामीी सााझाा गरौँँहाामीी सााझाा गरौँँ
कृृपयाा, नााइँँ! म पनि�  

खाान चााहन्छुु। 
ति�नीीहरूलााई बरााबर 

बाँँ�डौँँ।

तर कसरीी?

वााह! 
गुलुााब जाामुुन

म तीी सबैै 
खाान  

चााहन्छुु।

म 1, 1 गरेेर सााझाा गर्नेेछुु। 
हेेर,1 ति�म्रोो लाागि�,1 मेेरोो 

लाागि�।

अझ 1 लि�नुुहोोस््। 
अब, 2 ति�म्रोो लाागि� 2 

मेेरोो लाागि�।

होो दााजुु ! म 4 वटाा 
गुलुााब जाामुुन खाान पर्खखन 

सक्दि�िन।

 4 ति�म्रोो लाागि�, 4 मेेरोो 
लाागि�। अब, ति�नीीहरू 
बरााबर बाँँ�डि�एकाा छन््।

3 ति�म्रोो लाागि�, 
3 मेेरोो लाागि�।
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A. जम्माा कति�वटाा गुलुााब जाामुुन थि�ए ? 
B. केे ति�नीीहरूलेे बरााबर बाँँ�डेे? होो/होोइन

C. प्रत्येेकलेे कति�वटाा गुलुााब जाामुुन पााए? 

A. � 2 वटाा आइसक्रि�म कोोनमाा चेेरीीकोो रूपमाा 12 बि�न्दीीहरू बरााबर सङ््ख्याामाा 
बनााएर रि�तुुकोो कलाा र शि�ल्प परि�योोजनाा पूूराा गर्नुु�होोस््।

B. �पू ूजाासँँग 2 वटाा थााल छन्। प्रत्येेक थाालमाा अलग-अलग सङ््ख्याामाा लड्डू छन््। 
उनलााई लड्डू 3 वटाा प्लेेटमाा बरााबर बाँँ�ड््न मद्दत गर्नुु�होोस््। तपााईं लड्डूकोोचि�त्र 
बनााउन र रङ्ग गर्नन सक्नुुहुन्छ।

हाामीी गरौँँहाामीी गरौँँ
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कति� समूूह ?

मैैलेे 2 वटाा ब्रेेसलेेट बनााएकोो छुु। 
अब, 10 वटाा मोोतीी बाँँ�कीी छन्। 
हेेरौँँ हाामीी अझैै कति� बनााउन 
सक्छौँँ

अन्तत:माा मैैलेे सबैै 
मोोतीीहरू प्रयोोग गरेँँ।

हेेर्नुु�होोस््, 2 वटाा 
ब्रेेसलेेट तयाार छन््। केे 

योो सुुन्दर छ?

वााह! 3 वटाा ब्रेेसलेेट 
तयाार छन््।

नमस्तेे, म गरि�माा हुँँ। मसँँग 20 
वटाा तााराा आकाारकोो मोोतीीहरू 
छन्् र म हरेेक ब्रेेसलेेट बनााउन 5 
वटाा मोोतीीहरू प्रयोोग गर्नेेछुु।
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A. हरे ेक डोोरीीमाा 7 वटाा मोोतीीहरू छन््।

B.  य हाँँ� 54 वटाा फूूलहरू छन्। 2 वटाा ब्रेेसलेेट बनााउन 9 वटाा फूूलहरू जोोड््नुुहोोस््।

22 वटाा मोोतीीलेे हाामीी कति� डोोरीी बनााउन सक्छौँँ? 

 आवश्यक फूूलदाानीीहरू।

C. �य हाँँ� 25वटाा गुलुााबहरू छन््। एउटाा फूूलदाानीीमाा 5 वटाा गुलुााब रााख्न सकि�न्छ। 25  
वटाा गुलुााब रााख्न कति�वटाा फूूलदाानीीहरू चााहि�न्छन्? 

54 वटाा फूूलबााट हाामीी कति�वटाा ब्रेेसलेेट बनााउन सक्छौँँ? 

हाामीी बनााऔँँहाामीी बनााऔँँ
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E. �  एउटाा दर्जीीलेे एउटाा सर्टटमाा 6 वटाा बटन लगााउँँछ। यहाँँ� 30 वटाा बटनहरू छन््।

प्रत्येेक बााकसमाा  मैैनबत्तीीहरू हुनेेछन्।

दर्जीीलेे सर्टटमाा 30 वटाा बटन लगााउन  सक्नेेछन््।

प्रत्येेक बाँँ�दरलेे  केेराा पााउनेेछ।

D. �य हाँँ� 27 वटाा मैैनबत्तीीहरू छन््। ति�नीीहरूलााई 3वटाा बााकसहरूमाा बरााबर बाँँ�डेेर  
रााख्नुुहोोस््। प्रत्येेक बााकसमाा कति�वटाा मैैनबत्तीीहरू हुनेेछन््?

F.  24 वटाा केेरााहरू 3 वटाा बाँँ�दरहरूमााझ बरााबर बाँँ�ड््नुुहोोस््।


